

UOT 94 (479.24)

**АНТИСОВЕТСКАЯ ДЕЯТЕЛЬНОСТЬ
ПАРТИИ «ИТТИХАД» В 20-е ГОДЫ XX ВЕКА****Ситара О.МУСТАФАЕВА***

В статье исследуется подпольная деятельность партии «Иттихад», вставшей вместе с партией «Мусават» во главе национально-освободительного движения азербайджанского народа после установления советской власти в республике. Главной целью партии «Иттихад», сумевшей создать свои отделения почти во всех уездах Азербайджана, было: объединить все мусульманское население страны, подготовить и совершить вооруженное восстание против советской власти. К середине 1920-х годов карательные органы большевиков смогли уничтожить в Азербайджане все оппозиционные партии и организации, но иттихадисты продолжили антисоветскую деятельность.

Ключевые слова: Азербайджан, партия «Иттихад», борьба против советской власти

Введение. Проблема, связанная с антисоветской деятельностью политических партий после оккупации Советской Россией в апреле 1920 года территории Азербайджанской Демократической Республики (АДР), не теряет своей актуальности и сегодня. В начале XXI века, так как большевики, пришедшие к власти на Южном Кавказе, заложили основы, существующих в регионе территориальных конфликтов, которые по сей день продолжают уносить человеческие жизни. Не стал исключением Нагорно-Карабахский конфликт, который получил свое разрешение осенью 2020 года в ходе Второй Карабахской войны («44-дневная Отечественная война»), закончившейся освобождением Азербайджанской Республикой своих территорий от армянской оккупации.

Советизация в Азербайджане проводилась без учета местных особенностей. В стране была установлена власть одной партии – Коммунистической. Все другие партии оказались вне закона, их печатные органы были закрыты. Эти партии были объявлены контрреволюционными организациями, а их члены подвергались преследованиям. Были и такие пар-

* Бакинский Государственный Университет, доцент Исторического факультета, д.ф.н.; sitara.mustafaeva@gmail.com; ORCID ID: 0000-0001-8829-44-77

тии, которые признали советскую власть и по настоянию большевиков весной 1920 года самораспустились. Среди таких организаций Азербайджана оказалась партия «Иттихад» («Единение»), которая образовалась в результате объединения союза «Мусульманство в России» и организации «Иттихади-Ислам» («Единение ислама») еще в конце 1917 году под названием «Союз российского мусульманства». В ноябре 1917 года эта партия приняла название «Иттихад». Основные структуры партии сформировались в январе 1918 года [2, 68]. Лидеры «Иттихада» во главе с Гара Гарабековым видели спасение Азербайджана в объединении мусульманских народов России. После апрельского переворота 1920 года эта партия, бывшая в годы существования АДР в оппозиции правящей партии «Мусават», самораспустилась, призвав своих членов вступить в Коммунистическую партию Азербайджана. Такая позиция иттихадистов объясняется тем, что цели и задачи этих партий были близки друг другу, например: решение национального вопроса они видели в форме создания культурно-национальных автономий в составе России. Большевики этим хотели сохранить единство революционного движения, лидеры партии «Иттихад» считали, что это предотвратят изоляцию азербайджанского народа от других мусульманских народов России.

С установлением советской власти, в Азербайджане фактически утвердился диктаторский режим. Террор, репрессии, конфискации и реквизиции по отношению к местному населению республики осуществлялись Азербайджанской Чрезвычайной Комиссией по борьбе с контрреволюцией, саботажем и спекуляцией (Аз.ЧК) и Особым отделом XI Красной Армии Советской России. Надо отметить, что коммунистические идеи не нашли благодатную почву среди азербайджанского населения, они в основном были распространены среди приезжих рабочих. Именно поэтому насильственная советизация привела к началу национально-освободительного движения азербайджанского народа. Национальная, социальная и религиозная политика, проводимая большевиками в стране, привела к массовым недовольствам и сопротивлению местного населения советскому режиму. Несмотря на то, что восстания и вооруженные выступления, поднятые в мае-июне 1920 года в Гяндже, Карабахе, Шемахе, Зака-талах и других уездах Азербайджана, были с жестокостью подавлены большевиками [3, 29-34], антисоветские выступления азербайджанского народа продолжались.

Восстановление партии «Иттихад». Политика, проводимая большевиками по отношению к населению Азербайджана, привела к активизации в этот период таких оппозиционных партий как «Мусават», меньшевистской и эсеровской партии. Стали создаваться новые партии, воссоздаваться распущенные партии. Группа бывших членов партии «Иттихад» создала организацию «Родина или смерть». Партия «Иттихад» имела связи с «Комитетом спасения Азербайджана», созданным в Тифлисе азер-

байджанскими лидерами во главе с бывшим заместителем председателя парламента АДР Г.А.Агаевым. Этот комитет был создан при содействии стран Запада, в первую очередь Великобритании [1, 42]. Таким образом, в Азербайджане в этот период именно партии «Иттихад» и «Мусават» встали во главе политической борьбы против советской власти. Членами партии были не только азербайджанцы, но и оставшиеся в стране после окончания Первой Мировой войны турецкие офицеры и солдаты.

Создание «Азербайджанской партии национальной обороны Ислама». Из заключения, подготовленного Аз.ЧКа, по делу подпольной партии «Азербайджан Милли Мудафаи Ислам Фиргаси» («Азербайджанская партия национальной обороны Ислама») от 14 августа 1921 года видно, что после ликвидации партии «Иттихад» на ее обломках вырастают новые организации, цели и задачи которых сводятся к объединению всего мусульманства вокруг «Ислама и Корана» и установлению национального правительства в Азербайджане, путем свержения вооруженной силой существующего советского строя. В городе Баку организуется партия «Иттихади-Ислам», вдохновителями которой в начале были Исфендияр Мамедов, Надир Ширинбеков, Хан Али Таптых оглы и Мири Мир Джабаров. С течением времени эта партия расширила свое влияние на город Баку с его районами, город Гянджу, Арешский, Геокчайский, Агдашский и Нухинский уезды [9, 1]. Например, тот факт, что Гянджинское отделение партии «Иттихади-Ислам» вынесло смертный приговор Г.Султанову и А.Г.Караеву, особо отличившимися при подавлении Гянджинского восстания [13, 97], является ярким доказательством того, что иттихадисты уже к июню 1920 года смогли восстановить уездные отделения партии.

Параллельно с партией «Иттихади-Ислам» в Сальянах, Аджи-Кабуле и Шемахе с не меньшим успехом развиваются партии «Ислам-Бель-Коран» и «Ислам-Фиргаси». Руководителями этих партий являлись Халил Шакиров, Юсиф Мусаев, Султан Азиз Керимов, Усин Халит, Мешади Аскер Али Мардан оглы, Кербалаи Агаи Кербалаи Расул. В Гяндже, наряду с «Иттихади-Ислам», действовала организация, созданная при содействии турецкого правительства и именующая себя «Национальной партией Гюнуш-Кавказ». Организаторами этой партии были: Кер Магеррам, Джабар Кашкаров, Абас Бек Усуббеков, Сеид Али, Исрафил Вердиев и Эюб Исаев. Каждая организация имела свой центр, который распространял свое влияние на образованные при нем районные комитеты и ячейки. В каждом районном комитете имелись: ответственный председатель, секретарь, несколько организаторов и боевая группа [9, 1].

Таким образом, первоначально все партии работали самостоятельно, но так как у них были общие цели и задачи, то со временем произошло их объединение. На заседании объединенной конференции 5 мая 1920 года в Баку партии «Иттихади-Ислам» и «Ислам-Бель-Коран» слились, получив

одно общее название «Милят-Ислам». В дальнейшем партия «Милят-Ислам» устанавливает тесную связь с организацией «Гюнуш-Кавказ» и, наконец, 3 июня 1920 года на состоявшейся в городе Гяндже конференции представителей обеих партий произошло слияние «Милят-Ислам» с «Гюнуш-Кавказ» под общим названием «Азербайджан Милли Мудафай Ислам Фиргаси» («Аммиф») [9, 2]. Был избран Центральный Комитет Объединенной партии «Аммиф». Председателем ЦК «Аммиф» стал Кашкаров Джабар, его заместителем - Самедов Али [9, 3]. Денежные средства партии составлялись из членских взносов и добровольных пожертвований. Каждому члену партии вменялось в обязанность приобрести оружие и хранить его до начала восстания. Для установления связи с турецким правительством ЦК партии «Аммиф» планировало Халила Шакирова и Таира Кулиева отправить в Турцию. Средства для этих представителей должны были представить Бакинский комитет 5.000.000 рублей и Гянджинский - 3.000.000 рублей. Целью поездки было пригласить из Турции представителей для руководства планировавшимся восстанием. Не ожидая реальной силы извне и боясь личной инициативой провалить начатое дело, организация ждала опытных руководителей из Турции, которые сумели бы планомерно провести восстание. С известием о прибытии представителей из Турции, партия по заранее составленному плану должна была начать восстание одновременно по всему Азербайджану. Но ввиду ареста Х.Шакирова поездка не состоялась. Приобретение оружия было сопряжено с большими трудностями и опасностью и не всякому удавалось его купить, поэтому ЦК партии для скорейшего достижения своих целей было предпринято довольно успешное привлечение в члены партии азербайджанских военнослужащих, состоящих на службе в Красной Армии. Они составляли главную силу и опору партии. Кроме того, надежную военную силу представляли милиционеры, массами вступавшие в партию, и отдельные вооруженные отряды, организованные азербайджанскими и турецкими офицерами. Организацию можно назвать военной, так как во главе ее стояли азербайджанские офицеры [9, 3].

На конференции начальников и представителей Чрезвычайной Комиссии и Политбюро ЦК Азербайджанской Коммунистической партии, состоявшейся 11 сентября 1920 года в Баку слушались вопросы общего положения страны, а также доклады с мест. На конференции Чикарев, докладывая о работе Гянджинского Губчека, заявил о том, что «4 уезда: Тауз, Шамхор, Казах и Закаталы являются контрреволюционными и там укрываются банды и, что по имеющимся у него сведениям из 10 уездов Гянджи к концу сентября или в начале октября ожидается восстание, которое может охватить весь Азербайджан, что эти уезды организованы и располагают оружием» [5, 120]. Корганов, докладывая о работе Кубинского ЧК, говорил о том, что в Кубе контрреволюционеры объединяются под лозунгом «Ислама», их возглавлял и руководил Гаджи бек, имеющий

от 4-5 тысяч кавалерии и пехоты, и Абдулла Эфенди, имеющий от 2-5 тысяч человек и Гасан бек Шихлярский, имеющий также крупную силу [5, 122 об.]. Тринч, делая доклад о работе Ленкоранского Губчека, заявил, что в уезде не замечены никакие политические партии, но мусаватистские элементы, муллы, а также Нури-паша не давали им возможности работать, что против советской власти энергично работают также и англичане, которые пугают население наступлением армян и грузин [5, 126 об.].

Арест членов партии «Иттихади-Ислам» и «Азербайджанской партии национальной обороны Ислама». В ночь с 30 на 31 октября 1920 года Особый отдел XI Армии в связи с раскрытием антисоветского заговора провел в Баку операции против членов партии «Иттихади-Ислам». Аресты были проведены на основе агентурных работ по делу, начавшемуся на фабрике Тагиева, где собирали деньги в пользу этой партии. Целью этой партии было объединить всех настроенных против советской власти под лозунгом «Родина или смерть». Лидеры партии вели работу по привлечению новых членов, собирали взносы и пожертвования. Планы организации были таковы: начать движение на Апшеронском полуострове, перенести в Ленкоранский уезд и там поднять восстание. Учитывая уроки Гянджинского восстания, и, понимая, что Красная Армия сильна, лидеры организации решили дождаться прекращения навигации по морю, а потом перекрыть железную дорогу и только после этого поднять восстание. Выступление было назначено на период между 10 и 15 ноября. Г.Гарабеков намеревался выехать в Иран, связаться с организацией оттуда, а потом начать операцию с Мугани. Главная ставка «Комитета спасения Азербайджана» это селение Зых. Большевики считали, что это движение имело связи с турецким правительством в Анкаре, и боялись, что они пока не имеют достаточно сил для подавления восстания, которое могло начаться в регионе. Поэтому чтобы предотвратить выступление Особый отдел XI Армии спешно поспешил покончить с этой партией. Арестовано было 86 человек, среди которых были и некоторые предводители партии во главе с доктором Гарабековым. Согласно сведениям, имеющимся в Особом отделе, в уездах продолжало еще работать около тысячи членов этой организации, поэтому 31 октября 1920 года на заседании Политбюро ЦК АКП было принято решение: срочно провести дальнейшее расследование этого дела [4, 12-13].

В результате, на заседании Политбюро ЦК АКП(б), состоявшемся 23 января 1921 года, слушался доклад С.Панкратова по делу об антисоветском заговоре, подготовленном партией «Иттихади-Ислам». Постановили: «Считать, что в данных условиях Азербайджана необходима открытая борьба с партией «Иттихад». Методы борьбы: наблюдение, открытие и обезглавление организации. Кроме репрессий применять меры раскола партии и откола от нее лучших интеллигентских сил. Согласно этой линии в условиях данного заговора, расстрелов, как массовую террористи-

ческую меру не применять. Гара Гарабекова, Гасан Гасанова, Алибека Ашурбекова выслать за пределы Азербайджана в Москву. Наиболее активных и злостных по списку, который просмотреть т.Панкратову с Наримановым, отправить в концентрационный лагерь. Всех остальных выпустить под подписку, с обязательством не принимать участия в партии «Иттихад». Башурбек Башурбекова освободить» [6, 7]. Г.Гарабеков был отправлен в Соловецкий концентрационный лагерь в Архангельской области [2, 133].

Однако партия «Иттихад» под другими названиями продолжала свою деятельность. Это ясно видно из секретной информационной бюллетени, подготовленной Аз.ЧКа для ЦК АКП(б) за май 1921 года: «Из числа антисоветских партий правого течения обнаружена организация партия «Ислам», которая ведет активную работу среди крестьян. Цель названной партии ниспровержение советской власти и распространение турецкого влияния на мусульман, деятельность партии «Ислам» выражается в агитации и организации вооруженного выступления против советской власти. Для этой цели в одном районе составлялись списки лиц, владеющих тем или иным родом оружия, например: пехотинцев, пулеметчиков, артиллеристов и т.д. Руководителями этой организации являлись главным образом турецкие офицеры, которые находятся в разных пунктах на территории Азербайджана. Число членов и сочувствовавших партии «Ислам» очень большое ...» [8, 63]. Большевиками в районе Кюрдамир было перехвачено несколько документов партии «Ислам», а также печать партии. Согласно описанию печати она была круглая, сделана из дерева или меди, с изображением полумесяца, между концами которого помещена пятиконечная звезда [8, 63]. В Шушинском уезде организация «Иттихади-Ислам» работала под названием «Истиглал Иттихад». Партия имела связь с Ираном и работала в полном контакте с партией «Мусават» [8, 134 об.].

В июне 1921 года большевики приступили к ликвидации «Азербайджанской партии национальной обороны Ислама», раскинувшей сеть своей организации ячеек по всему Азербайджану, имевшей своих членов в советских учреждениях и даже в Компартии. Дальнейшее существование этой партии грозило восстанием по всей стране. В результате было арестовано 230 человек, главным образом активных членов партии, среди которых был и председатель Центрального Комитета и «главный организатор партии бывший турецкий офицер» [10, 127-132]. Здесь речь идет о Халиле Шакир Заде. Однако, несмотря на аресты лидеров партии, ее работа продолжалась усиленными темпами, но более конспиративно [8, 77; 6, 72]. К августу 1921 года численность членов партии «Иттихади-Ислам» доходила до 3000 человек. Некоторые члены этой партии считали, что восстание по свержению советской власти в регионе может осуществиться лишь тогда, когда со стороны Каспийского моря наступят англичане, а

со стороны Тифлиса турецкая армия [8, 134]. Таким образом, несмотря на проводимые большевиками летом 1921 года аресты преобладающего большинства руководителей и активных членов, организация не распустила себя и как видно из перехваченных большевиками писем от Агдашского комитета партии «Иттихади-Ислам» в ЦК «Аммиф», в Закаталах, Нухе и Агдаше имелись сильные организации, которые усиленным темпом продолжали работу [9, 4].

На заседании Политического бюро ЦК АКП от 10 сентября 1921 года видно, что слушался доклад о заключении по делу подпольной организации, партии «Азербайджан Милли Мудафаи Ислам Фиргаси». Постановили: «Список приговоренных к высшей мере наказания пересмотреть: высшую меру наказания применить только к главарям организации» [6, 93]. На заседании коллегии Аз.ЧК, состоявшемся 13 сентября 1921 года, было пересмотрено дело по обвинению активных членов партии «Азербайджан Милли Мудафаи Ислам Фиргаси», а именно: гр. 1/ Исфиндиера Мамед Заде 2/ Кашкарова Джабара 3/ Сеид Али Сеид Абдулла оглы Мир Касумова 4/ Исрафил Вердиева 5/ Абас Бека Усуббекова 6/ Исаева Эюба 7/ Эфендиева Хосрова 8/ Хан Али Таптых оглы 9/ Алиман Мирзоева 10/ Мири Мир Джабарова 11/ Фехчат Алиева 12/ Али Фахши Наджаф оглы 13/ Али Рза Садых оглы 14/ Самед Вели оглы 15/ Мешади Аскер Али Мардан оглы 16/ Джалил Мешади Гасан оглы Гусеинова 17/ Юнус Мамед Рза Фетах оглы 18/ Султан Азиз Керимова 19/ Юсуфа Мусаева 20/ Гаджиева Гаджи Ага 21/ Китаб Али Гюль Усейн оглы 22/ Худавердиева Ильдрыма 23/ Мамед Халил Шакир Заде 24/ Марии Хречковой /Хадиджа Мура/ 25/ Мамед Таги Мехти оглы Тагиева 26/ Гасан Ильяс Заде и выяснено, что все выше именованные лица принимали активнейшее участие в контрреволюционной агитации, действия которой были направлены на свержение существующего рабоче-крестьянского правительства. Принимая во внимание, что дальнейшее пребывание их на свободе может нанести непоправимый удар строительству советской власти, на заседании постановили: приговорить всех перечисленных 26 обвиненных к высшей мере наказания «расстрелу», но принимая во внимание неустойчивость советской власти и особые условия работы в Азербайджане, расстрел заменить тюремным заключением сроком на 20 лет с содержанием в исправительном доме №1 [11, 147].

На заседании коллегии Аз.ЧКа, состоявшемся 30 сентября 1921 года, пересмотрев дело по обвинению активных членов партии «Азербайджан Милли Мудафаи Ислам Фиргаси» принимается новое постановление: «Всех 26 главарей партии «АМИФ» приговорить к высшей мере наказания «расстрелу» [6, 113]. Таким образом, всего Аз.ЧКа арестовало 229 иттихадистов. В октябре 1921 года 26 членов партии, в основном ее руководство, были приговорены к высшей мере наказания, 63 человека получили 5 лет тюремного заключения [7, 20; 9, 4-20]. Однако каратель-

ные меры не смогли остановить азербайджанцев, поднявшихся на освобождение своей страны. Например, в 1922 г. в Геокчайском уезде существовала партия «Адалет-Ислам» Организаторами этой партии также были иттихадисты, после ареста ее членов она перестала существовать [13, 107]. 21 марта 1928 г. Контрольная Комиссия АКП(б) исключила из партии 20 коммунистов за их членство в партиях «Мусават» и «Иттихад» [12]. В документах Государственного Политического Управления Азербайджанской Республики есть информация, что в 1929 году было арестовано 474 членов партии «Иттихад» [2, 69]. Все это говорит о том, что несмотря на все сложности данного периода, вплоть до 1929 года партия «Иттихад» подпольно продолжала активную деятельность по борьбе с советским режимом.

Заключение. Подводя итог антисоветской деятельности партии «Иттихад» и «Азербайджанской партии национальной обороны Ислама», главной целью которых было: подготовить вооруженное восстание в Азербайджане, свергнуть советскую власть и создать национальное государство. Однако к середине 1920-х годов большевики смогли уничтожить в Азербайджане все оппозиционные партии и организации. Иттихадисты, являющиеся, как и мусаватисты, лидерами антисоветского движения, проиграли в схватке с карательными органами большевиков, так как силы были неравны. Но сказать, что антисоветское движение было прекращено, было бы неправильно.

ЛИТЕРАТУРА

1. Azərbaycan tarixi. 7 cildə. VI c.. Bakı: Elm, 2000, 568 s.
2. Azərbaycan Xalq Cümhuriyyəti Ensiklopediyası /Baş redaktor Y.M. Mahmudov. 2 cildə, II c., Bakı: Lider, 2005, 475 s.
3. Həsənlı C.P. Sovet dövründə Azərbaycanın xarici siyasəti (1920-1939). Bakı: Adiloğlu, 2012, 656 s.
4. Архив политических документов при управлении делами Президента Азербайджанской Республики (АПДУДПАР): Ф.1, оп. 1, д. 22
5. АПДУДПАР: Ф. 1, оп. 1, д. 86
6. АПДУДПАР: Ф. 1, оп. 2, д. 16
7. АПДУДПАР: Ф. 1, оп. 2, д. 17
8. АПДУДПАР: Ф. 1, оп. 2, д. 98
9. АПДУДПАР: Ф. 1, оп. 2, д. 98^{«а»}
10. АПДУДПАР: Ф. 1, оп. 2, д. 100
11. АПДУДПАР: Ф. 1, оп. 2, д. 101
12. Зейналов Э. Мечты, мечты – где ваша сладость? // <https://minval/az/news/123672433> (Дата обращения: 12.08.2020)
13. Мамедова Ш.Р. Интерпретация тоталитаризма. Сталинизм в Азербайджане. 1920-1930. Баку: Адилоглы, 2004, 320 с.

XX ƏSRİN 20-Cİ İLLƏRİNDƏ “İTTİHAD” PARTİYASININ ANTİSOVET FƏALİYYƏTİ

Sitarə O.MUSTAFAYEVA

XÜLASƏ

Məqalədə sovet hakimiyyətinin qurulmasından sonra Azərbaycan xalqının milli azadlıq hərəkatına "Müsavat" partiyası ilə birlikdə rəhbərlik edən "İttihad" partiyasının gizli fəaliyyəti araşdırılır. Azərbaycanın, demək olar ki, bütün bölgələrində öz şöbələrini yarada bilən "İttihad" partiyasının əsas məqsədi ölkənin bütün müsəlman əhalisini birləşdirmək, sovet hakimiyyətinə qarşı silahlı üsyan hazırlamaq və həyata keçirmək idi. 1920-ci illərin ortalarına qədər bolşeviklərin güc strukturları Azərbaycandakı bütün müxalifət partiya və təşkilatlarını məhv edə bildilər, lakin İttihadçılar antisovet fəaliyyətlərini davam etdirdilər.

Açar sözlər: Azərbaycan, "İttihad" partiyası, sovet hakimiyyətinə qarşı siyasi mübarizə

ANTI-SOVIET ACTIVITIES OF THE İTTİHAD PARTY IN THE 20^S OF THE XX CENTURY

Sitara O.MUSTAFAYEVA

SUMMARY

The article considers the confidential activities of the İttihad party, which stood together with the Musavat party at the head of the national liberation movement of the Azerbaijani people after the establishment of Soviet power. The main goal of the İttihad party, which managed to create branches in almost all districts of Azerbaijan, was: to unite the entire Muslim population of the country, to prepare and carry out an armed uprising against Soviet power. Until the mid-1920s, the Bolshevik power structures were able to eliminate all opposition parties and organizations in Azerbaijan, but the Allies continued their anti-Soviet activities.

Keywords: Azerbaijan, İttihad party, political struggle against the Soviet government